

BO-4.

Сов.секретно.экз № УКопия

ПРЕСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОНАСТИИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ ТОВ. ЛЯУДИС.

гор. Вильнюс.О Т Ч Е Т .

о проделанной агентурно-оперативной работе аппарата уполномоченного КГБ при СМ ЛССР по Баренскому району.

за 1957 год.1. ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА В РАЙОНЕ.

За отчетный период на территории района имели место следующие антисоветские проявления враждебного элемента:

10 февраля 1957 года со здания агитпункта избирательного участка деревни Пильвинги были сорваны два государственных флага и вывеска с надписью "агитпункт".

Агентурным путем было установлено, что флаги сорвали возвратившийся из заключения КАНЕТА Ионас и колхозник ИКУВАВИЧУС Винцас жители деревни Даукеникеля, Баренского района. Кроме этого они в помещении агитпункта допустили хулиганские действия, за что были арестованы по указу за мелкое хулиганство на 15 суток каждый.

За время нахождения КАНЕТА и ИКУВАВИЧУСА в КИЗ РОМ МВД последние были обеспечены личной техникой, которая подтвердила их причастность к срыву флагов.

В связи отсутствия свидетельских доказательств, КАНЕТА и ИКУВАВИЧУС к уголовной ответственности привлечены не были, а были профилактированы с последующим взятием КАНЕТА, как инициатора срыва флагов в агентурную разработку.

3 марта 1957 года в урну избирательного участка гор. Варена вместе с бюллетнями была брошена сигарета, которая была обернута в виде мундштука бумагой, заправленной порохом.

Сигарета была обнаружена при вскрытии урны и подсчете голосов, но предъявлена никакого не причинила.

Лица, совершившие эти действия, в результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий, не установлены.

В июне месяце с/года в колхозе "Науен Келю" одновременно были подожжены два пустых колхозных сараи, общей стоимостью в 1500 рублей.

Агентурным путем нами установлено, что поджог на почве личных счетов к бывшим хозяевам этих сараев совершили жители деревни Пакорник ТАНУДЕНИС Аранас и СИЛКИЧУС Антанас. Последние из-за недостаточности материалов к уголовной ответственности не привлечены, а совместно с РОМ МВД профилактированы.

В течении отчетного года поступало ряд материалов об угрозах со стороны вернувшихся из заключения в адрес свидетелей выступавших по их делам. Эти лица брались в агентурную разработку, в результате чего было выявлено, что вернувшийся из заключения РИНЧУНАС Понилас систематически угрожал свидетелям. На него было заведено дело-формуляр, задокументирована его преступная деятельность и он был привлечен к уголовной ответственности сроком на 3 года.

После привлечения РИНЧУНАСА к уголовной ответственности, допускавшие подобные действия вернувшиеся из заключения бандиты ПУШАУСКАС, ОНКУТИС, ГРОВС и бандлоссобник ПУТИС из района выехали.

Можем быть получены агентурные данные, что указанные лица из района выехали, боясь ответственности за угрозы с их стороны в адрес свидетелей.

II. РАБОТА С АГЕНТУРОЙ.

Укрепление агентурного аппарата проводилось путем новых наборов агентуры, привитие ей разведывательных качеств, воспитания агентуры и разъяснения ей внутренней и внешней политики коммунистической партии и советского правительства, проверки ее на практической работе через другую агентуру, мероприятиями "ПК"

а так же путем очищения агентурной сети от неработоспособных агентов и дезинформаторов.

Всего в агентурной сети районного аппарата УКГБ по состоянию на 20 декабря 1957 года состоит 58 агентов.

Из них на связи:

1. У уполномоченного КГБ капитана ЧИСТИНАСА - 9 агентов.
2. У ст.оперуполномоченного КГБ капитана ПОРОШЕНЦА - 18 агентов.
3. У ст.оперуполномоченного КГБ ст.лейтенанта СУЗЫНДА - 13 агентов.
4. У ст.оперуполномоченного КГБ ст.лейтенанта АЛАНЬЕРА - 18 агентов.

В основном агентура района принимается на явочных квартирах, согласно заранее намеченного графика явок. Графики явок составляются каждым оперативным работником ежемесячно. Кроме этого составляется общий график явок по районному аппарату, согласно которому мною ведется контроль за работой оперативного состава с агентурой. В конце каждого месяца подводятся итоги работы каждого оперативного работника путем подсчета проведенных явок и количества полученных донесений, количества сорванных явок и причины срыва.

Из этого делается вывод о правильности работы оперативного работника с агентурой, в деледачи ей заданий, правильности направления агентуры по выполнению этих заданий, достаточности и качественности агентуры у каждого оперработника, обеспечивающей потребность ее на закрепленных за оперработниками участках и способности ее вести разработку более серьезных объектов разработки.

Одновременно с этим контроль работы оперсостава осуществляется путем проведения контрольных явок и принятием участия при вербовках агентуры.

Все полученные материалы от агентуры подвергаются проверки, как через другую агентуру, а так же и путем оперативных и других официальных мероприятий.

Всего в районном аппарате имеется 6 явочных квартир, из которых 3 явочных квартиры приобретены в 1957 году.

На явочных квартирах принимается 56 агентов, 8 агентов принимаются в обусловленных местах.

— 4 —

Всего в отчетном году по различным причинам из агентурной сети райаппарата исключено 12 агентов.

В 1957 году всего райаппаратом завербовано 13 агентов. С 2 агентами восстановлена связь, их личные дела подняты из архива.

1. по линии 2 отдела-3 агента
2. по линии 4 управления 10 агентов
 - а/ по нацподполью-7 агентов
 - б/ по духовенству-1 агент
 - в/ по интеллигенции и молодежи-2 агента
3. по линии 5 отдела-2 агента.

По состоянию на 20 декабря 1957 года в райаппарате всего имеется 58 агентов.

1. по линии 2 отдела -11 агентов
2. по линии 4 управления-4 агента
 - а/ по нацподполью -3 агента
 - б/ по духовенству - 5 агентов.
 - в/ по интеллигенции и молодежи-6 агентов.
3. по линии 5 отдела-3 агента.

4. РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА.

по всем ранее заведенным делам оперативного учета, оставленных в производстве после их пересмотра, целеустремленно используется агентура, в сочетании с мероприятиями "ШИ".

дел оперативного учета по которым бы использовалась агентура в сочетании с оперативной техникой и наружным наблюдением, согласно требований приказов МГБ СССР в райаппарате не имеется.

дел оперативного учета, не обеспечанных агентурной разработкой в райаппарате так же нет.

В 1957 году райаппаратом заведено

- а/ дел-формуляров-5
- б/ дел предварительных сперпронерок-4.

Из них:

1. по линии 4 управления-
дел-формуляров-5

дел предварительных оперативных проверок - 4

а/ по нацподполью

дел-формуляров - 4

дел предвар.опер.проверок - 4

б/ по интеллигенции и молодежи

дел-формуляров - 1.

В августе 1957 года заведено дело-формуляр № 7774

на-

СТОНКУС Винцас с. Пятраса 1893 года рождения, уроженца и жителя деревни Перлюс, Баренского района, Литовской ССР, литовца, б/и/гражданина СССР, работающего в колхозе "Гегужис Пирмое".

Из имеющихся материалов усматривается, что СТОНКУС в 1946-1948 годах являлся пособником вооруженной националистической банды, по его наводке бандитами убито два местных жителя.

В настоящее время СТОНКУС среди колхозников проводит антисоветскую агитацию, направленную на развал колхоза, тайно по одиночке обрабатывает неустойчивых лиц, вредить колхозу и этим добиваться их репуска, распространяет различные антисоветские провокационные слухи.

В беседах агентуре рассказывает, что он антисоветской работой занимается не один, а у них существует группа лиц, которая на случай войны готовится к борьбе против советской власти.

СТОНКУС призывает своих единомышленников подбирать в лесах места, которые в начале войны можно было бы использовать для загона колхозного скота, с тем чтобы этот скот не достался Советской власти.

В разработке СТОНКУСА участвуют агенты "Вицас" и "Гилис".

В сентябре месяце 1957 года заведено дело-формуляр № 7841 на-

ЖИТКУС Винцас с. Феликсо, 1927 года рождения, уроженец деревни Керневю, Пренайского района, Литовской ССР, проживает в городе Друскининкай, работает учителем средней школы.

ШТКУС является враждебно настроенным по отношению к Советской власти, проводит клевету на советскую деятельность, восхваляет капиталистическую систему хозяйства.

Среди своего окружения выражает свои мнения о неизбежности войны и поражения в ней Советского Союза. На случай войны намерен вести активную борьбу против Советской власти.

Разработку ШТКУСА ведут агенты "Барнас", "СМУГИС" и "НЕДАС".

В отчетном периоде реализовано одно дело-формуляр на ВИНЧУНАСА / см.раздел 4 /.

За 1957 год сдано в архив, заведенных по малозначительным материалам:

дел-формуляров - 12

дел предвар.опер. проверок - 5

Переслано в другие органы:

дел-формуляров - 3

дел предвар.опер.проверок - 1.

Всего по состоянию на 20 декабря 1957 года в производстве районного аппарата имеется:

а/ дел-формуляров - 49

б/ дел предвар.опер. проверки - 1

1. По линии 2 отдела-

дел-формуляров - 1

2. По линии 4 управления-

дел-формуляров - 48

а/ по национальности - 21

б/ по духовенству - 5

в/ по интеллигенции и молодежи - 2

Предварительных опер. проверок

а/ по национальности - 1.

Всего в 1957 году районным УГБ совместно с РОМ МВД у населения изъято оружия:

а/ винтовок - 2

б/ обрезов - 1

в/ пистолетов - 2

г/ патрон боевых - 179

45

- - ? -

**1у. РАБОТА СРЕДИ ВЕРНУЩИХСЯ ИЗ ИТЛ, ОСЕДЛОСТЕНИЯ
И ЛЕГАЛИЗОВАННЫХ БАНДИТОВ.**

По состоянию на 20 декабря 1957 года на территории района проживает 180 человек возвратившихся из заключения.

Из них выявлено:

- а/ ксендзов - 3
- б/ бывших участников вооруженных националистических банд - 0.
- в/ бывших пособников и связников вооруженных национ.банд - 105
- г/ участников националистических организаций и групп - 7
- д/ карателей и немецко-фашистских пособников - 36
- е/ другого антисоветского элемента - 25.

В 1957 году из числа возвратившихся из заключения в агентурную разработку районномитетом взято:

по делам-формулярам - 9 человек.

Кроме этого из этой категории лиц взято под агентурное наблюдение - 170 человек.

В 1957 году реализовано одно дело-формуляр на возвратившегося из заключения:

РИЧЧУНАС Повиласа с. Невиласа 1909 года рождения, уроженца города Рига, Латвийской ССР, литовца, б/п, с низшим образованием, проживал дер. Рудня, Варенского района.

РИЧЧУНАС в апреле 1953 года по ст.ст. 19-53-3 и 53-10 был осужден на 25 лет ИТЛ. В апреле 1955 года РИЧЧУНАС из заключения возвратился на прежнее местожительство, где иами был взят в агентурную проверку.

В процессе проверки было установлено, что ВИНЧУНАС по возвращению из заключения стал виниловать свои враждебные намерения угрожать свидетелям, выступавшим по его делу и местным советским работникам.

На основании этих материалов в мае месяце 1957 года на ВИНЧУНАС было заведено дело-формуляр.

В процессе активной агентурной разработки было установлено, что ВИНЧУНАС систематически допускал антисоветские высказывания, что

- 3 -

зываия и угрозы в адрес выменианной категории лиц.

В целях предотвращения возможных террактов со стороны ВИЧУНАСА над советскими работниками и реализации имеющихся материалов, нами была проведена негласная документация его преступной деятельности.

Учитывая, что материалов для привлечения ВИЧУНАСА к уголовной ответственности за контрреволюционные преступления было недостаточно, имеющиеся материалы на него по договоренности с районной прокуратурой были переданы в ГОМ МД на основании которых на ВИЧУНАСА было возбуждено уголовное дело для привлечения его к уголовной ответственности.

Вс-время гласной документации органами милиции преступной деятельности ВИЧУНАСА, нами были получены агентурные данные о том, что он имеет намерение скрыться.

В связи с этим на основании санкции районного прокурора ВИЧУНАС был арестован и взят под стражу.

О сентябре 1957 года вездной сессией Баренского народного суда ВИЧУНАС был осужден на 3 года ИТЛ.

Дело-формуляр ка возвратившегося из заключения ПУТИСА Актореса переслано в другой орган КГБ по месту жительства разрабатываемого.

По состоянию на 30 декабря 1957 года в производстве районного аппарата на лиц, возвратившихся из заключения, осталось 7 дел-формуляров. Из них на:

- а/ ксендзов - 2
- б/ бывших пособников и связников вооруженных националистических банд - 3
- в/ нацподполье - 1
- г/ другого антисоветского элемента - 1.

В числе возвратившихся из заключения в агентурную сеть районного аппарата в 1957 году завербовано 5 человек.

Всего на отчетный период из числа лиц возвратившихся из заключения в агентурную сеть района включая, вербовки в прошлые годы, состоит 9 агентов.

По состоянию на 30 декабря 1957 года на территории района из спецселений возвратилось 133 семьи /184 человека/. Из числа этой категории лиц, взято в агентурную проверку 46 человек, дел оперативного учета на таких лиц в районном аппарате не имеется, вер-

бонок из их числа не проводилось.

На территории района проживает 24 легализованных бандита. Из числа этой категории лиц в 1957 году завербован один агент.

У. РАБОТА ПО РОЗЫСКНЫМ ДЕЛАМ И ОРИЕНТИРОВКАМ
2 ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ КГБ МВД СССР.

по состоянию на 30 декабря 1957 года в районпарате имеется розыскных дел - 17.

дубликатов розыскных дел - 1.

За отчетный период районпаратом установлено проживающие за границей - 9 человек разыскиваемых по розыскным делам.

Из этого количества три розыскных дела сданы в архив и шесть розыскных дел подлежат сдачи в архив.

Кроме этого одно розыскное дело сдано в архив, как на ликвидированного участника банды и одно розыскное дело сдано на установленного на территории Литовской ССР разыскиваемого из-за малозначительных на него материалов.

Один дубликат розыскного дела переслан по месту жительства родственников разыскиваемого.

В розыске преступников использовалась агентура, как вербованная в отчетном периоде непосредственно по линии розыска, а также и работающая по другим линиям работы.

В розыске преступников агенты-маршрутчики и агенты опознаватели в отчетном периоде не использовались, так как это не вызывалось оперативной необходимости.

Экспертизация преступной деятельности установленных преступников проводилась по мере необходимости.

Наряду с работой по розыскным делам в отчетном периоде проводилась работа по ориентировкам 2 главного управления КГБ СССР, а также по розыску шпионов, заброшенных на территорию Советского Союза иностранными разведками.

Проверенная агентура, работники милиции, паспортного стола, партийно-советский актив и доверенные лица знакомились с имеющимися на заброшенных шпионов фотокарточками.

Одновременно разыскиваемые по ориентировкам проверялись по паспортному столу, райононкому и спискам предприятий и учреждений района.

Так же сличались почерка разыскиваемых с почерками разрабатываемых, с имеющимися анонимными документами в радиопарате, почерками лиц, вновь прибывших на территорию района и т.п.

У1. НЕДОСТАКИ ИМЕНИЕ МЕСТО В АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЕ АДМИНИСТРАЦИИ КГБ.

Главным недостатком в работе радиопарата КГБ является то, что хотя качественно агентурная сеть в отчетном году и улучшилась за счет новых вербовок, однако количественный состав агентурной сети до сих пор недостаточный, ввиду того, что оперативный состав новых вербовок исходя из оперативной потребности, проводил мало. Это объясняется тем, что изучение кандидатур на вербовку порой носит затяжной характер, особенно в тех местах, где агентуры совершенно не имеется.

Так же недостатком в работе с агентурой является недостаточное количество явочных квартир, в силу чего хотя и не большой процент агентуры, но принимается в обусловленных местах.

В связи с тем, что в 1955-1956 годах оперативный состав в основном занимался розыском бывшего бандглаваря РАМАНАУСКАСА-«РАНАГАСА», начиная отчетного года в радиопарате оставалось большое количество дел оперативного учета, заведенных по малозначительным и не перепроверенным материалам, подлежащих сдачи в архив, это обстоятельство во многом отвлекало оперсостав от активной агентурной работы по важным делам оперативного учета.

Недостатком в розыске преступников являлось несвоевременное сочетание агентурных данных с мероприятиями «ПК».

Это объясняется и крайне малым выделением квартальных лимитов по «ПК».

Общим недостатком в работе радиопарата являлась слабая работа всего оперативного состава по линии интелигенции и молодежи.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТВОЙСКОЙ ССР ПО
ВАРЬЮСКОМУ РАЙОНУ
САЛЯТЫН

/ЧИСИЯС/

см.на обороте.